BOLUM 14

Korelasyon:

Iki degisken arasindaki iliski miktar1 korelasyon katsayisi ile tespit edilir. Korelasyon ¢dziimlemesi ise
degiskenler arasindaki iliskinin derecesini ve y&niinii belirler. iki degisken arasindaki korelasyon
katsayisina ‘basit korelasyon katsayisi’, ikiden ¢ok degisken arasinda korelasyon katsayisina ise ‘kismi
korelasyon katsayisi’ denir.

Kitle korelasyon katsayist: &

Orneklem korelasyon katsayist: I
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Iki degisken arasinda negatif ~ 1liski yok

Her iki degiskende ayn1 yonde  yonde  bir  iliski  vardir.

Degiskenlerden biri artarken
degisim gosterir. Aralarindaki

digeri azalacaktir. Korelasyon

degisim pozitiftir. Korelasyon katsayist negatiftir

katsay1si pozitiftir.

Orneklem igin korelasyon katsayisi
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r =1 ise iki degisken arasinda pozitif yonde tam iligki vardir.
I =—1 ise iki degisken arasinda negatif yonde tam iligki vardir.

-1<r<1
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Belirtme katsayis1 R* = ——
SST

r=fVvR?
I *nin isareti regresyon katsayisi b, ’in isareti ile aynidur.
b,>0iser>0

b <0iser<0
dir.

Ornek: Bebegin boy uzunluguna annenin karm g¢evresinin etkili oldugu diisiiniiliiyor. Iki degisken
arasinda iliski olup olmadigini saptamak i¢in 20 bebek segiliyor ve su veri tablosu elde ediliyor:
X (Annenin karin gevresi):
102, 99, 106, 96, 100, 84, 104, 97, 106, 100, 92, 95, 109, 106, 100, 99, 90, 110, 116, 104
Y (Bebegin boyu):
50, 50, 51, 49, 49, 47, 48, 46, 47, 52, 50, 46, 50, 53, 50, 52, 47, 52, 50, 51
a) Tahmini regresyon modelini bulunuz.
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D XY, =99884

i=1

X =100.75, Y =49.5

DOXY, —nXY
Y =k, +b X b= —
> X -nX?
i=1

©99884-20(100.75)(49.5) 1415

= =0.135829
204053 - 20(100.75)? 104175

by

b, =Y —b X =49.5-0.135829(100.75) = 35.8152

Y =35.8152+0.135829X

b) Annenin karin ¢evresi 90 cm oldugunda bebegin tahmini boyu kag cm ’dir?
X =90cm

Y =35.8152 +0.135829(90) = 48.05¢cm
€) Modelin uygunlugunu test ediniz.

Hy:8 =0
H,:5 #0
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Degisimin Serbestlik Kareler Toplami | Kareler Test Istatistigi
Kaynag Derecesi Ortalamasi
Regresyon =10. =19.
gresy 1 SSR =19.2198 MSR =19.2198 F - MSR _5424
MSE
Hata n-2=18 SSE =63.78 MSE =3.54
Toplam n-1=19 SST =83
DOXY, —nXY
*SSR ==L =19.2198

n

3 X2 -nX?

i=1
*SST=>Y?-nY?=83
i=1
* SSE =63.78

Karar:
F k:(n-1) = Fa:l‘lS = 441

a

(a:0.05 olsun)

F > F, 05145 0ldugundan dolay1 H,, hipotezi red edilir. Model denklemine uygundur.

*Regresyon katsayisi onemlidir. Gézlemlerin model denklemine uyumu 6nemlidir.

Bagimsiz degisken, bagimli degiskenin % kagim agiklar? (Belirtme katsayisi nedir?)

R* = ::—$ =0.231

Korelasyon katsayisini hesaplayiniz.

r =+JR? =+0.231 = 0.480

veya;

XY, —nXY
o le K 99884 — 20(100.75)(49.5)

\/(an X2 nX?) (in s ) /(204053 —20(100.75)%) (49088 — 20(49.5)%)

=0.480




Ki-Kare Coziimlemesi ( ;52)

Khi-kare istatistigi kullanilarak iki ya da daha ¢ok degiskenin bagimsizliginin testi yapilir. incelenen
olaylar bazi durumlarda rakamla belirtilemez. Ancak niteliklerine gére smiflanabilirler. (Ornegin;
evlilik durumu, politik tercih, saglik durumu vb.)

Ornegin; bir doktor hastalif1 onleyici tedbirler ile hastaliga karsi direnmeyi, bir politikac1 egitim
seviyesi ile oy tercihlerini, bir trafik mithendisi araba kazalari ile yol durumlarini incelemek isteyebilir.
Bu degiskenlerin bagimsizliklarinin test edilmesinde Khi-kare ¢6ztimlenmesi kullanilir.

fy —1.satwr j.siitundaki gozlenen frekans
fy ' —i.satir j.siitundaki beklenen fiekans

. nxn,
fy=—

R C

Z n.= Zn.j =n
i=1 i=1

R R

D f=>f'=n,
i=1 i=1

X X X, .. X Toplam
y

yl fll f12 flC nl

y2 fZl f22 fZC n2

yR le fR 2 fRC nR
Toplam n, n, Ne n

R C R C



H, :Degiskenler bagimsizdir. Gruplar arasi fark yoktur.

H, :Degiskenler bagimsiz degildir. Gruplar arasi fark vardir.

Test Istatistigi:
R C (f _ f |)2
2 _ ij ij
=33t )
i=1 j=1 ij

2 2
X tavlo = X a(R-1)(C-1)

2> X wrayc Oldugundan H hipotezi red edilir.

Ornek: Bir iiriiniin Pazar arastirilmasinda iiriiniin begenilip begenilmemesinin cinsiyete gére dagilimm
asagidaki gibidir.

Begeni Kadin Erkek Toplam
Begendim 90 40 130
Begenmedim 35 110 145
Toplam 125 150 275

Rastgele secilen 275 kisi iizerinden yapilan arastirmaya gore iiriin begenisinin cinsiyetle alakas1 nedir?

(ax:0.05)

H, : Cinsiyetten bagimsiz

H, : Cinsiyetten bagimsiz degil

(o 1803125 o
275
f,'=709
f,,'=65.9
f,,'=56.19
2
2 2 (f —f " _ 2 _ 2 _ 2 _ 2
Zt2=ZZ( ' ) :(905;52.1) +(407 07(;.9) L (35-659)° (110-79)
i=1l j=1 ij . . 65.9 79.1
~56.19

2 2
X ar-1c-1 = X 005(2-1)(2-1)

=001 =384
2> 7’00y = 3-84 oldugu igin H, hipotezi red edilir.
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